

六、圣灵的恩赐

恩赐原有分别，圣灵却是一位。职事也有分别，主却是一位。功用也有分别，神却是一位，在众人里面运行一切的事。圣灵显在各人身上，是叫人得益处。

——哥林多前书12章4-7节

圣灵的异能和圣灵的恩赐是不可混淆的。圣灵的“恩赐”(希腊语:dorea)就是圣灵本身(使徒行传10章44、45节;11章17节),而圣灵的“异能”(希腊语:chrisma)指由圣灵所赐的、神圣的、超自然的能力(罗马书1章11节;12章6节;哥林多前书1章7节;12章4、9、28、30、31节;提摩太前书4章14节;提摩太后书1章6节)。Chrisma也可以指非超自然的能力(罗马书5章15、16节;6章23节;11章29节;12章6-8节;彼得一书4章10、11节)(亦可译成“恩”[favor];见哥林多后书1章11节)。

保罗说:“恩赐原有分别,圣灵却是一位。”(哥林多前书12章4节)。保罗的意思是,哥林多人得到的恩赐不一样,不等于他们有诸位不同的灵。圣灵的恩赐有分别,这不是要分裂他们(哥林多前书1章10-12节),而是要将“圣灵所赐合而为一”(以弗所书4章3节)。保罗用许多肢体组成一个身体为例,比喻基督教会应合为一体的道理(哥林多前书12章12、13节)。

恩赐有分别

保罗在《哥林多前书》第12章列出了9种恩赐:“智慧的言语”、“知识的言语”(8节)、“信心”、“医病的恩赐”(9节)、“行异能”、“作先知”、“辨别诸灵”、“说方言”、“翻方言”(10节)。哥林多的基督徒中没有一个得到了以上所有的恩赐。F·W·格罗塞德(F. W. Grosheide)说得对:“这是一种分配的思想,谁也不能样样都有。”¹也许使徒得到了全部的恩赐,但其他人没有。

[1]F. W. Grosheide著,《给哥林多人的第一封信注·新国际新约注》(Commentary on the First Epistle to the Corinthians, The New International Commentary on the New Testament),美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co.于1953年出版,第283页。

哥林多基督教堂里的奇迹异能都由这一位圣灵随意所赐下来。保罗非常认真地强调这一点：“这一切都是这位圣灵所运行、随己意分给各人的”(哥林多前书12章11节)。戈登·费(Gordon Fee)认为：“在每位神前重复使用‘一位’一词，似乎是要强调：圣灵、主、上帝的恩赐大不相同，他们各司其职。因此上帝的一体性不等于恩赐都是一样。就是这位上帝让恩赐各式各样。”²

得到恩赐的人应该合而为一，不应出于自负而嫉妒他人、闹分裂。领受了各样恩赐的人应该知道，并不是自己有什么美德和能力，是耶稣的辉煌和荣耀(借着圣灵)使他们有此殊荣。

保罗强调，哥林多的基督徒各有恩赐，而不是每人样样的恩赐都有：

岂都是使徒么？岂都是先知么？岂都是教师吗？岂都是行异能的吗？岂都是得恩赐医病的吗？岂都是说方言的吗？岂都是翻方言的吗？

(哥林多前书12章29-30节)

如罗伯特·布拉切(Robert Bratcher)所言：“……这两小节由7个修辞疑问句组成，所有的答案都应该是‘不’。”³恩赐异能不是让所有的基督徒都具有相同的能力。

恩赐的意图

恩赐的意图是要建立一个教会，这教会有益于大众，而不只是得到恩赐的人。保罗提醒哥林多人不要忽视这一点。

圣灵显在各人身上，是叫人得益处。

(哥林多前书12章7节)

我们俊美的肢体，自然用不着装饰；但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。

(哥林多前书12章24、25节)

作先知的能力，和其它所有恩赐的能力一样，是要造就教会：“但作先知讲道的，是对人说，要造

就、安慰、劝勉人”(哥林多前书14章3节)；“你们也是如此；既是切慕属灵的恩赐，就当求多得造就教会的恩赐”(哥林多前书14章12节)；“……凡事都当造就人”(哥林多前书14章26节)。“凡事”一词，指基督教会里说方言的能力和所有其他恩赐的能力都是为了造就教会，不是为造就个人。

布鲁诺(Frederick Dale Bruner)指出：

保罗是从对教会整体的高度来看待圣灵的恩赐。从这一点出发，他并不认为恩赐只为受恩的人存在，他认为恩赐是为了使他人领会、对他人起作用，以造就他人。确实，在保罗看来，恩赐的能力为个人而存在，而不是为教会所用，这种看法是有问题的。⁴

领受恩赐的人

赐予圣灵是要使基督徒在精神上成长，不是因为他们已臻完美。圣灵的恩赐是给予刚刚归入基督的人(使徒行传8章14-18节；19章6节)，而不是给精神修养很深厚的人。哥林多教会是由有待成长的、新入会的教徒组成的。

布鲁诺(Bruner)指出：“少数几个奉献更大、与圣灵更近，因而表现不凡的人被拣选出来，但圣灵的恩赐(或者用保罗话来说，恩惠)并不局限在他们身上”⁵

哥林多教会证明，受圣灵的特别恩赐并不保证精神上优越。根据保罗的评价，哥林多教会在精神上并不成熟。从下面可以看出他对其中教徒的看法：

[2] Gordon D. Fee 著，《给哥林多人的第一封信·新国际新约注》(The First Epistle to the Corinthians, The New International Commentary on the New Testament), 美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于1987年出版, 第586页。

[3] Robert G. Bratcher 著，《保罗致哥林多人的第一封信：译者指南》(A Translator's Guide to Paul's First Letter to the Corinthians), 美国纽约市United Bible Societies 于1982年出版, 第124页。

[4] Frederick Dale Bruner 著，《圣灵的神学》(A Theology of the Holy Spirit), 美国密执安州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于1970年出版, 第290页。

[5] 同上

弟兄们,我从前对你们说话,不能把你们当作属灵的,只得把你们当作属肉体,在基督里为婴孩的。我是用奶喂你们,没有用饭喂你们。那时你们不能吃,就是如今还是不能。你们仍是属肉体的,因为在你们中间有嫉妒、分争,这岂不是属乎肉体,照着世人的样子行吗?

(哥林多前书3章1-3节)

借着以圣灵受洗,他们获得特别的能力,显出了使徒的凭据来(哥林多后书12章12节;使徒行传1章8节;2章1-4节)。上帝也借此凭据表明愿意接纳和拯救外邦人(使徒行传10章44、45节;11章15节;15章7-9节)。使徒按手在他们头上,他们就受了灵,得到了特别的恩赐(使徒行传8章14-18节;19章5、6节;提摩太后书1章6节)。以圣灵受洗和借使徒的手得到恩赐完全是两码事。⁶

有人以《提摩太后书》1章6节中保罗对提摩太所说的话为据,证明并非只有使徒才能赐予圣灵。保罗说,“神借我按手”给了提摩太恩赐(chrisma)。此前,他说的是提摩太“在众长老按手的时候”得到了恩赐(提摩太前书4章14节)。

提摩太是“借着”(through)或“靠”(by)(dia, 希腊语中的介词,与属格名词一起用的时候,指某物借助某物行事)保罗按手得到的恩赐(提摩太后书1章6节)。这很可能说明,这恩赐是“在”(with)(meta, 与属格名词一起用的介词,意为“在……一起”)众长老按手给他的时候得到的(提摩太前书4章14节)。显然,保罗有意用了两个不同的介词,来描述提摩太是怎样得到恩赐的。耶稣借着保罗的手,在众长老按手的时候给了提摩太恩赐。保罗的手是凭借之物,在众长老按手时,给予了提摩太恩赐。⁷

按手有以下目的:一、给人赐福(马太福音19章15节);二、以触摸的力量给人治病(路加福音4章40节;13章13节);三、给予圣灵的恩赐(使徒行传8章14-18节;19章6节;提摩太后书1章6节);四、委以特别的职责和任务(使徒行传6章6节;13章3节)。后两种目的在提摩太身上有所体现,为的是要他承担传布福音的职

责。“借着”保罗的手,提摩太得到了特别的恩赐(提摩太后书1章6节)。众长老的手与保罗的手一起,使提摩太去作所赐他的事(提摩太前书4章14节)。

只有某些人得到了圣灵的恩赐:一、除了使徒和第一批外邦基督徒,圣灵的恩赐都是借着使徒按手赐予的(使徒行传19章6节)。二、要得到恩赐(希腊语:chrisma;罗马书1章11节),借其手才能给予恩赐的使徒必须到场。三、各人领受怎样的恩赐,不由自己所想,全在圣灵的意愿(哥林多前书12章11节)。四、教会里出现圣灵的恩赐,表明有使徒来过此教会(哥林多前书9章1、2节)。

例如,哥林多教会“在恩赐上没有一样不及人”(哥林多前书1章7节)。这是事实,因为使徒保罗就在哥林多。其他的使徒本来也可以恩赐哥林多人,以显出他们使徒的凭据来,哪怕保罗已经这么做了(哥林多后书12章12节)。不过,其他使徒没去过哥林多。基于这一点,保罗便以哥林多教会来证明自己是使徒:

我不是自由的吗?我不是使徒吗?我不是见过我们的主耶稣吗?你们不是我在主里面所作之工吗?假若在别人我不是使徒,在你们我总是使徒;因为你们在主里正是我作使徒的印证。

(哥林多前书9章1、2节)

哥林多教会是保罗使徒身份的印证,因为哥林多人在恩赐上没有一样不及人。使徒赐予的多样恩赐,他们都有。若有人置疑保罗的使徒身份,他可以指着哥林多人说:“他们就是我作使徒的印证。”由于只有使徒才能赐予恩赐,别的使徒都没来过哥林多,而哥林多人又得到了恩赐,这无疑证明保罗就是使徒。基于这一道理,我们可以得出这样的结论,只有使徒才能给予恩赐;如果不是使徒的人也能给予恩赐,保罗就不会拿哥林多人来印证自己是使徒。

[6] 还有,应该把圣灵进入人心,与其使人有异能的恩赐加以区别。圣灵会进入所有基督徒的心,以证实他们成了上帝的儿子。而使人有异能的恩赐只能借使徒的手得到。

[7] Owen D. Olbricht 著,《受洗:获得新生还是空洞的仪式?》(Baptism: New Birth or Empty Ritual?),美国阿肯色州 Delight 市 Gospel Light Publishing Co. 于1994年出版,第141-142页。

恩赐的种类

对于刚刚建立的哥林多教会来说,这九种恩赐都是有益的。在当时,上帝的启示还未完成,上帝的话语还未记载成文,还需得到证实。因此,信徒有恩赐的能力,对指教新的教徒、强化其信念,是非常有用的。

神借着圣灵给予(哥林多前书12章11节)“智慧的言语”(哥林多前书12章8节)的恩赐,与人凭其努力和能力得到的智慧是不同的。保罗强调了两者的区别:

我说的话、讲的道,不是用智能委婉的言语,乃是用圣灵和大能的明证,叫你们的信不在乎人的智慧,只在乎神的大能。

然而,在完全的人中,我们也讲智慧。但不是这世上的智慧,也不是这世上有权威有位将要败亡之人的智慧。我们讲的,乃是从前所隐藏,神奥秘的智慧,就是神在万世以前,预定使我们得荣耀的。

(哥林多前书2章4-7节)

... ..不是用人智慧所指教的言语,乃是用圣灵所指教的言语,

(哥林多前书2章13节)

保罗所指的“智慧的言语”不是凡人的智慧,而是圣灵给予人的上帝的智慧。

“知识的言语”(哥林多前书12章8节)同“智慧的言语”一样,是圣灵所赐的知识(希腊语:gnosis)。⁸这知识和智慧一起,奥秘地藏于基督里(歌罗西书2章2、3节),直到借着圣灵启示出来(以弗所书3章3-5节)。经中提到另外的一种知识,则可以通过人的推理和经验获得(希腊语:sunioda;使徒行传5章2节)。与人的知识不同,“知识的言语”是上帝的知识,它和智慧一起,只有借着启示才能为世人所知(罗马书11章33节)。

圣灵所赐的“信心”(哥林多前书12章9节),与学习上帝之道所得到的信心不同(使徒行传17章11、12节;罗马书10章17节),与因上帝话语的启示对整个真道的信心也不同(加拉太书3章23节;腓利比书1章27节;

提摩太前书3章9节;犹大书3章)。圣灵将“信心”作为恩赐,使领受它的人具有超凡的能力(哥林多前书12章11节;13章2节)。

“医病的恩赐”和“行异能”的恩赐(哥林多前书12章9、10节)也是圣灵的恩赐,二者让领受恩赐的人给人治病时具有超凡的能力。

“作先知”和“辨别诸灵”与上帝之道的启示相关(哥林多前书12章10节)。在基督前时期,上帝由圣灵借着《旧约》里的先知说出他的话来(彼得后书1章20、21节)。上帝的话语并非说给每个人听。即使在新约时期,上帝借着圣灵也只将真道启示给使徒和先知。只有阅读他们所写的经文,才能得知上帝的启示(以弗所书3章3-5节)。

领受能辨别诸灵的恩赐的人,能够辨别真伪传道人(哥林多前书12章10节;14章29节)。

最后的两种恩赐是“说方言”和“翻方言”(哥林多前书12章10节)。领受这种恩赐的人,要么能说自己从未学过的语言,要么能翻译自己不懂、也未学过的语言。⁹

以上的恩赐不为荣耀圣灵,也不为荣耀受恩赐的人。耶稣提到圣灵时说:“他要荣耀我”(约翰福音16章14节上)。荣耀某人、或荣耀圣灵,而不是荣耀耶稣的说法和做法,与圣灵的意图和作为都是相违背的。

结论

圣灵的恩赐给予尚不成熟的教会,使其成长,建立信心,得以造就。这恩赐都是借着使徒来赐予的。圣灵随己意,借使徒之手,将恩赐分给各人。恩赐分给了新入教的基督徒,以帮助他们坚定信心。荣耀应归于基督,而不是圣灵,也不是领受恩赐的人。

[8] 路加福音1章77节;11章52节;罗马书2章20节;11章33节;15章14节;哥林多前书1章5节;13章2、8节;14章6节;哥林多后书2章14节;4章6节;8章7节。

[9] 关于说方言的讨论见40页。